

MIT的教會

經文：以弗所書一：1-14

楊惇皓教師

日期：2018年3月11日

【前言】

弟兄姊妹們平安，感謝主，我們終於在上個禮拜結束了撒母耳記的系列講道，從過去幾個月漫長的歷史鋪陳及人物敘述當中，我們看見了神的揀選與應許以及人如何回應神，帶出了最終主角自己及其子孫蒙福與否兩種截然不同的結局。

而讀完了舊約，新的一年我們要切換回來新約，這次我們選的不是故事性強烈的記敘文，而是條理分明、邏輯清晰的論說文，是由偉大的使徒保羅所寫的《以弗所書》。沒有甚麼有趣的故事情節或要效法的人物榜樣，只有這位被神光照、得著神奧秘之事，兼具神學家及牧者身分的保羅，要帶著熱切的心及牧養的胸懷，向我們講論神豐富的真理與奧秘。

因此以弗所書的內容，你其實可以把它看成一篇講道，是保羅要講給以弗所信徒的一篇道。這篇道的前三章在講神救贖的奧秘，天父怎樣在創立世界以前就預定要藉著耶穌基督在十架上所成就的救恩，以及聖靈的感動，使人歸信於祂並且在基督裡不分猶太人或外邦人，最終都同歸於一，成為神家裡的人。後三章則是勉勵信徒要在神的恩典及這樣的真理基礎上不斷長大成熟，生命及行為要與所蒙的恩典相襯。

記不記得上禮拜天我聖經燈謎考一題，選出下列敘述錯誤的句子，答案是這個選項：『本書卷不僅是「地上的書卷」，更是「天上的書卷」，因此整卷書從描述世人及教會該怎樣彼此相愛合一，到描述神怎樣拯救施恩使我們歸信於祂』。敘述正確嗎？不正確！因為正好相反，是前三章先敘述神怎樣施恩拯救我們，後三章才是在這樣的恩典基礎上，教會應該怎樣彼此相愛合一才對。

哇！惇皓教師你好詭詐喔！果然聖經說的沒錯，「人心比萬物都詭詐，壞到極處」，連傳道人都如此！ㄟ～拜託，我只是把題目出得難一點而已，我用心良苦耶，還被說成這樣！

好啦！總而言之，《以弗所書》給了我們有關教會最高的啟示。教會這個字在聖經裡原本是指一群被神選召出來的人，不是建築物，因此基督徒本身就是教會，這卷書讓我們看見教會是神在創世以前就透過揀選開始成形，在恩典中不斷的救贖，一直到將來日期滿足、新天新地的時候達到榮耀的最高峰。而

在這個過程中，聖父、聖子、聖靈三位一體的神各自扮演不同的角色來成就這個旨意，今天我們就要透過第一章的前半段來看看這三位一體的神怎麼透過他們不同的角色來建造教會。因此我今天的題目訂為「MIT的教會」。

MIT? 是 Made In Taiwan 嗎? 台灣人都知道 Made In Taiwan，台灣製造、品質一流、保證嚴選！然而基督徒還應該知道MIT還有另一個意思，這個MIT不是 Made In Taiwan，更是Made In Trinity（三位一體的神所製造），三一製造，保證「揀選」，就像這個圖所說的，透過在基督裡的揀選，我們得了救贖，這就是在第一章前半段要告訴我們的重點。依據經文內容我把 1-14 節分成了以下三個大綱：

- 一、聖父的揀選和豫定（3~6 節）
- 二、聖子的救贖和基業（7~12 節）
- 三、聖靈的印記和憑據（13~14 節）



【本論】

我們先看第一、二節，這邊相當於一篇講道的前言，而保羅書信的特色就是一開頭一定會先自我介紹及問安。

以弗所書的第一句話是保羅的自我介紹，他說他是「奉神旨意」做基督耶穌使徒的。保羅他清楚知道，他自從被耶穌光照、拯救之後，他如今活著就是為主而活，不再為自己活，所以他的自我定位從此就是「奉神旨意」，看神要他做甚麼他就做甚麼，如同他在加拉太書二 20 所說「我已經與基督同釘十字架，現在活著的不再是我，乃是基督在我裡面活著。」

弟兄姊妹，你自我介紹的時候你會把你的甚麼身分拿出來呢？當然在職場中你會有職場或其他的身分及頭銜，但你內心是否清楚知道，你如今活著是奉神的旨意做甚麼呢？你的工作除了奉老闆的旨意活著之外，難道就沒了嗎？難道你在職場或家庭裡面沒有神的旨意與呼召嗎？你知道你在主裡的定位和呼召嗎？你在不同的角色及領域當中到底是要奉神的旨意做甚麼呢？保羅清楚知道他要做外邦人的使徒，傳福音給外邦人，而你的呼召與神在你身上的旨意是甚麼？

對我而言，服事有許多面向，但目前我在服事上最主要的呼召，就是帶領弟兄姊妹向未信者傳福音、領人歸主、使人成為主的門徒，另一方面，不斷的鼓勵基督徒好好學習在主裡生命更健康成熟，最後還有一塊是對婚姻家庭的建造，這三方面都是我非常有熱忱的部分；而在家庭中我的呼召就是無論如何要付上所有必要的代價成為我孩子的好父親，成為我妻子的好丈夫，成為家裡屬

靈的火車頭，成為他們敬虔的榜樣。這些是我的呼召，你的呼召又是甚麼呢？真的很重要，要花時間好好想一想！

自我介紹完，保羅說他要寫信給你們以弗所這些「聖徒」，為什麼稱他們為「聖徒」呢？保羅的思想整篇是前後連貫的，待會經文 v4 會提到，保羅說，神在基督裡揀選我們，為要使我們成為聖潔、沒有瑕疵，所以稱他們為聖徒；v5 提到神在基督裡賜給我們兒子的名份，既是聖父的兒子，因此稱他們為聖徒；v7 提到藉著基督的寶血得蒙救贖，過犯得以赦免，因為已經被基督洗乾淨了，所以稱他們為聖徒，也因此後三章繼續的提醒他們一定要倚靠聖靈、效法基督，穿上新人，不可給魔鬼留地步，要憑愛心行事、像光明的子女，這些都是因著聖徒的身分因此需要持續去成長與持守聖潔的。

簡單的問安祝福完之後，接下來保羅開始講論這三位一體的神，也就是聖父、聖子耶穌及聖靈，他們怎麼在祝福、領受救恩及得著基業這些事情上面發揮及扮演了不同的角色。而他在講論的過程也忍不住將對三位一體神的榮耀頌讚帶出來，因此待會你會看到這段經文中有三個「得著稱讚」的詞句，正好分別落在對三一神不同角色說明的結尾句，可以說 v3~6 是對聖父的頌讚、v7-12 是對聖子的頌讚、v13~14 是對聖靈的頌讚。

我們先來看第一小段，對聖父的頌讚。

一、聖父的揀選和豫定(3~6 節)

在三到六節中，保羅忍不住一口氣的讓我們知道，父神有多麼的好，他迫切的想要讓我們知道，父神主動的對我們做出了哪些美好的事情。在保羅一項一項的述說之前，他的靈性已經滿檔，忍不住在第一句話就發出讚嘆說「願頌讚歸與我們主耶穌基督的父神！他在基督裡曾賜給我們天上各樣屬靈的福氣」。這就彷彿我上台講道先問完安之後我就說「太棒了！太偉大了！天父真是太榮耀了！祂對我們真是太好了！」所以，你可以感受到保羅的那種真誠而熱切的敬拜之情嗎？

中文和合本的翻譯在這句話中，「頌讚...賜給...福氣」這三個詞其實他在原文的字根都是同一個字，也就是「祝福」的意思，在英文譯本中看得更清楚：Blessed be the God and Father of our Lord Jesus Christ, who hath blessed us with all spiritual blessings in heavenly places in Christ. 所以「頌讚」就是感謝、稱頌，就是祝福的意思。

也就是說這位充滿祝福的神，已經用各樣的祝福來祝福了我們，也因著神已經將祂裡面的福分透過耶穌基督全然的傾倒滿溢出來，讓我們更忍不住要將一切的稱頌、讚美回歸到這位祝福的源頭中，這就是保羅的心情，也是這句話

的意思，神有多麼的充滿祝福，就配得多麼豐沛的頌讚！

因此當我們下次對別人說 God bless you 的時候，你裡面要有個信心知道神的祝福何等的豐沛全然，以至於我們應該也會忍不住要接著說 and blessed be to the God，願頌讚歸給神！

而究竟天父對我們做出哪些美好的事呢？到底「各樣屬靈的福氣」包括哪些呢？他 v4-6 緊接著舉例說「就如神從創立世界以前，在基督裏揀選了我們，使我們在祂面前成為聖潔，無有瑕疵；又因愛我們，就按著自己意旨所喜悅的，預定我們，藉著耶穌基督得兒子的名分，使祂榮耀的恩典得著稱讚；這恩典是祂在愛子裏所賜給我們的。」

從這三節我看見各樣屬靈福氣的第一個，就是「神在創立世界以前就揀選了我們，為要使我們成為聖潔，無有瑕疵」，第二個就是「賜下耶穌基督」，使我們成為聖潔這件事變得有可能；第三個就是「預定我們得著天父兒子的名份」，這是他美好的旨意。光這三個祝福，就足以讓我們這個罪人不僅一生受用，是「永生」受用，因為信耶穌得永生，所以不僅是今生得祝福，還在永生中得獎賞與將來的基業。

對我們罪人而言，我們常常是沒有能力勝過罪，過一個得勝、聖潔的生活的，但好消息是天父說祂主動揀選我們，就是為了要幫助我們成為聖潔，沒有瑕疵，所以你需不需要絕望，不需要，因為天父在他永恆的旨意中，就是要揀選那些不聖潔的人、有瑕疵的人，就是你，就是我，他主動揀選我們要讓我們開始得勝、開始聖潔。

就像當兵一樣，在台灣年紀到了你就被國防部選上了，它選上你不是因為你已經是戰士，相反的，它選上你是要培養你成為戰士，它要好好鍛鍊你、訓練你，讓你有能力成為能打勝仗的軍人、有體能戰技的軍人，這就是父神揀選我們成為聖潔、無有瑕疵的意思。弟兄姊妹，你我都是父神揀選要來過聖潔生活的人，所以不用擔心，跟著祂走，你就自然可以得著幫助、過聖潔得勝的生活。

另一個好消息是，祂賜我們兒子的身分，不是奴僕的身分，因此我們不用懷著奴僕面對主人的心，仍舊害怕，我們乃是得著兒子的身分和兒子的心，因此我們可以呼叫阿爸父！這也是羅馬書八章 15 節告訴我們的。因此你可以親切的稱呼這一位神為父親，並且請祂來幫助你，這是多麼棒的恩典啊！

總結來說，神對我們每一個人的揀選是從創立世界以前就開始了，並且按著祂的旨意一步一步的安排，並且透過耶穌基督的救贖揀選了我們，目的是為了使我們可以在祂的裡面不斷的效法耶穌而成為聖潔、沒有瑕疵、得稱為義，

並且將來在主面前得榮耀與獎賞，正如羅馬書八章 28-30 節「我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處，就是按他旨意被召的人。因為他預先所知道的人，就預先定下效法他兒子的模樣，使他兒子在許多弟兄中做長子；預先所定下的人又召他們來，所召來的人又稱他們為義，所稱為義的人又叫他們得榮耀。」羅馬書這段經文說，神預知我們、預定我們、呼召我們、使我們稱義、使我們得榮耀，完全呼應了以弗所書這段經文。

因著神透過祂主動所做的這三個屬靈福氣：祂旨意裡的主動揀選，為要使人成為祂的兒子，並且脫離罪惡，成為聖潔、沒有瑕疵，因此神這樣的豐富恩典在 v6 被保羅稱為「榮耀的」恩典，或可說是「恩典裡的榮耀」。

回到保羅這一段一開始所說的「願頌讚歸與神」，最後又說「使他榮耀的恩典得著稱讚」，你應該能夠體會為什麼保羅對父神的頌讚能夠這麼自然及豐沛，因為父神的揀選及預定實在是太棒、太偉大了！

接著保羅把主角從父神轉到聖子基督耶穌的身上。

二、聖子的救贖和基業(7~12 節)

其實不管從前一段還是這一段，你會不斷的發現，保羅一直強調「藉著愛子基督」或「在基督裡」，從 3-12 節，十節裡面就有出現七次，這也是呼應前面第三節所說，父神在基督裡賜給我們天上各樣屬靈的福氣，而萬福的根源就在耶穌基督裡，特別對我們罪人而言，最重要的就是我們能藉著基督耶穌的寶血，得蒙救贖，過犯得以赦免。因此我們待會後面會進行聖餐的儀式，就是要紀念主耶穌的身體為我們而捨，主耶穌的寶血為我們而流，我們要透過聖餐紀念這個歷史性的事件、救恩的事件、與你我切身相關的事件，它是大好的消息，是神豐富的恩典臨到我們。特別在座如果你還不是基督徒的，我誠摯地邀請你，快來認識主，與我們一同領受這美好救恩的福份。

因此我盼望待會我們領聖餐在唱「與主合一」時，你要用心的唱，慢慢的思想歌詞，體會神豐富的恩典，去頌讚祂，稱謝祂，邊排隊邊唱邊感謝祂。

「主身體為我捨，主寶血為我流，餅杯乃主自己，為我設立；
主親手擘這餅，主親自遞這杯，我吃喝這餅杯，與主合一。」

後面經文說到，不僅如此，神有一個旨意的奧秘，就是祂在安排一件事情，祂在等，等日期滿足的時候，也就是到那日、末日終極審判、新天新地來臨的時候，所有天上地上一切所有的，都要在「基督裡」同歸於一，也就是在基督的救贖與掌管中，統整、整合，萬物都服膺在基督的統帥底下，成為美好、成為一個整全的身體，由耶穌基督做我們的頭，這就是神透過我們整個蒙福的過

程最終要我們知道的奧秘，也就是「與主合一」，並且我們也將在最後日期滿足的時候得著基業，因為我們已經因著相信耶穌而得著了神兒子的名分，因此我們能承受神的產業。

保羅講到這裡，又忍不住的再一次頌讚神說，願主的榮耀從我們這首先在基督裡有盼望的人可以得著稱讚，保羅真的是很理性卻又很感性的一個人。

最後進入 v13-14，保羅再度把主角轉到聖靈身上，提到了聖靈在神旨意中的兩種角色扮演。

三、聖靈的印記和憑據(13~14 節)

哪兩種角色呢？第一種角色就是幫助信徒蓋印記。

「你們既聽見真理的道，就是那叫你們得救的福音，也信了基督，既然信祂，就受了所應許的聖靈為印記」

「聖靈為印記」有兩個意思：第一，是作為我們屬神的一種記號，我們是神所保護、負責、掌管、支配的。第二，保羅時代的印章上刻有字或圖樣，能表達印章主人的特性，因此聖靈的印記表示我們有神的形像，是像神的，世人能從我們身上看見神。

弟兄姊妹，羅馬書 8:16 說：「聖靈與我們的心同證我們是神的兒女。」一個真實聽信福音的人必有聖靈在他裡面，因為這是神的應許，相反的，一個有聖靈在他裡面的人，他必定是個真聽、真信福音的人，他會有一個真實倚靠主的生命。

弟兄姊妹，你真聽、真信福音嗎？你有聖靈內住在你裡面嗎？你是否真正過一個倚靠聖靈的生活呢？若有的話，第 14 節要說：「這聖靈，是我們得基業的憑據，直等到神之民被贖，使祂的榮耀得著稱讚。」

聖靈的第二個角色就是成為信徒將來兌換基業的憑據。

在古代希臘商業契約中常使用「憑據」這個字，原文叫作「質」。當時如果有人要買一塊地，他與賣方之間須經兩步手續，才能正式成交。首先，買方要付定金，賣方收定金後，就用一個罐子來裝滿這塊地的土，封好，將印打在封條上，交給買主；第二步，就是到了約定成交的日子，買主帶著罐子來到賣主那裏，待賣主查看了封條上的印記沒有錯，買主就付清餘款，正式成交。罐子、泥土、印記合在一起，就叫作「質」。所以這個憑據是表示將來基業的預嚐：買主在得到那塊地之前，手中已拿到將來基業的樣本。

上禮拜我去參加一個婚禮，包了紅包後招待就拿給我一張小卡，說我可以

憑這張卡在離開的時候拿一份喜餅，這張卡就是拿喜餅的「憑據」。

另外，如果我們去車行買車，當我們付完了訂金，老闆給你一張憑據或合約，你走之後，老闆就會在那輛車上放一個牌子，寫上兩個字「已售」，也就是說，雖然你還沒有得到那輛車子，但那輛車已經是預定要給你的了。

聖靈是我們將來得基業的憑據，就是這個意思。所以現在有沒有聖靈在你的生命中重不重要？重要！因為若你裡面沒有聖靈，你就沒有憑據，將來就無法領取預定要給你的基業。怎樣的人會沒有聖靈，就是沒有聽見得救的福音，也沒有信了基督的人，也包括那些只有表面相信，表面受洗，內心卻不信的基督徒，這樣的人沒有「聖靈與他們的心同證他們是神的兒女。」

而經文說這憑據何時可以兌換呢？就是直等到神的民被贖的日子。我們就是神的民，也是神所買的產業，自從我們信靠主耶穌而得救後，聖靈就多方作工，為要叫我們不僅因信得救，還要稱義、成聖、將來要得榮耀，到那時我們就可以憑著聖靈的憑據去兌換我們的基業了。

總而言之，內住的聖靈有兩面的功用：一個就是作『印記』，證明我們真的是得救屬乎神的，第二個就是作『憑據』，保證我們將來必能得享基業。

講到這裡，保羅又怎麼樣，提醒也邀請信眾們讓神的榮耀能得著稱讚。

【結論】

弟兄姊妹，你我都是「聖徒」，因為神揀選我們，為要使我們能夠過聖潔的生活，而且是從不能到能，這當中我們有：

一、聖父的揀選和豫定（3~6 節）

二、聖子的救贖和基業（7~12 節）

三、聖靈的印記和憑據（13~14 節）

我們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬神的子民（彼前 2:9），而且我們是 M I T 的教會，是 Made In Trinity、三一神製造的、神特別揀選的，所以講到這裡，你能從今天保羅的講論中，感受到神對你愛與恩典的浩大嗎？

我盼望你能感受到，並且你能歸榮耀給祂，使祂的榮耀「得著稱讚」，特別如果你已經是基督徒的話，如同保羅一樣，忍不住的一直要稱頌神，使神的名常常在你的心中得著稱讚，因為祂配得大讚美。

而如果你還不是基督徒，我更盼望你能透過今天的經文，清楚知道神對你的愛與揀選，祂要幫助你過得勝豐盛的人生，祂樂意把各樣屬靈的福氣賜給你，趕快來認識祂，信靠祂，你的生命會開始蒙福，經歷到美好的改變。

願神祝福我們！

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

傳道人：楊惇皓教師

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

莊茹萍傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net

網址：[http:// www.gnglc.org.tw](http://www.gnglc.org.tw)

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

